

# 齐心奏响迎新曲 昂扬旋律启新程

——长治市青年爱乐乐团新年音乐会演出侧记

文/本报记者 郭嘉 图/本报记者 牛红岩



长治市青年爱乐乐团新年音乐会现场。

以音乐为礼,奏响节日序曲。在辞旧迎新之际,2024年12月30日晚,长治市潞州剧院内灯火辉煌、乐声悠扬、掌声阵阵。作为我市第一支管弦乐团,长治市青年爱乐乐团以其首场演出,为新年奏响了华丽乐章。

台上,灯光璀璨、华服亮丽,乐手们专注地调试着乐器。台下,座无虚席,热闹非凡,听众们满怀期待,脸上洋溢着喜悦的笑容。

指挥登上指挥台,全场瞬间安静。随着指挥棒挥动,《节日序曲》奏响,拉开了新年音乐会的序幕。

用经典旋律唤醒记忆,用热情歌声传递对美好生活的向往。此次音乐会选了15首中国经典作品与长治本土原创曲目,这既是对经典的致敬,更是对文化传承与创新的生动诠释。“为了契合新年主题和氛围,我们选取了一些欢快的经典曲目,例如《今夜无眠》,让大家感受到传统新年音乐会的热烈氛围;也有

一些将传统元素与现代融合的作品,例如管弦乐《黑悟空——云宫迅音》,在保留传统音乐元素的基础上,融入现代音乐的创新理念,为听众带来全新的听觉体验。”作为本场音乐会的总导演,市文化馆馆长王新普介绍,这种创新不仅丰富了音乐的表现形式,也为文化传承注入了新的活力。经典曲目小提琴协奏曲《梁祝(第一、第三乐章)》首次在长治市进行完整演奏。管弦乐《上党音画——顶灯舞曲》、交响合唱《久安长治》作为本土原创作品首次演奏。

2024年9月,在市委市政府、市委宣传部全力支持下,来自我市各行各业的演奏家和音乐人组建了长治市第一支管弦乐团,为我市文化事业注入新的活力。这场音乐会由中共长治市委宣传部、长治市文学艺术界联合会、长治市文化和旅游局主办,长治市文化馆、长治市歌舞剧团、长治市音乐家协会、长治市合唱协会、长治市朗诵艺术协会承办,长治学院、长治医学院、长治文化艺术学校协办,充分体

现了社会各界对文化事业发展的高度重视。

为了这场演出,乐团成员克服了诸多困难。他们利用业余时间进行排练,经过100多天的努力,最终呈现出完美的演出效果。演奏过程中,乐手们专注投入,身体随着音乐节奏微微摆动,彼此之间配合默契,每个音符都精准无误,听众们沉浸其中,感受音乐带来的轻松愉悦。谈及筹备过程,指挥魏子涛深有感触:“在一次次排练中,大家不断地交流、磨合,感受每一个音符背后的情感,确保在舞台上完美呈现。”

一群音乐人,怀揣热忱和期待,排练时精雕细琢,演奏中默契配合,音乐魅力完美呈现。他们用音乐传递情感,用热情诠释对生活的热爱。70余名乐团成员由80后、90后、00后组成,他们有着不同的职业背景,却因共同的音乐梦想走到一起。无论是学校教师、国企职工还是在校学生,他们都曾在音乐中找到了归属感。“大家志同道合聚在一起,用心演

奏。”乐队首席米磊手持小提琴微笑着说。被问到如何演绎经典曲目时,他说:“经典需传承,更需创新演绎,挖掘深层情感,用独特节奏韵律,让听众品新味。”

曲毕,掌声雷动、欢呼不止。“在家门口听上了新年音乐会,风格高雅,回味无穷,真是一份超棒的新年礼物。”市民孙翔是一名音乐爱好者,带着母亲来到现场感受音乐的魅力。新年音乐会为市民带来了一场视听盛宴,一次丰富的文化体验,也为文化传承与创新提供了新的思路。

悠扬的乐声在流淌,新年的祝愿在心中,大家带着对新年的美好期待现场聆听。音乐无形,却带给听众精神慰藉与无穷力量。让我们带着这份振奋、鼓舞、憧憬,挥别2024年,共同走向属于我们的2025年。